

# 聂树斌案复查听证会举行,疑点一一显露 审讯笔录涂改严重有变造嫌疑

山东省高级人民法院28日下午召开聂树斌故意杀人、强奸妇女案复查听证会。这场听证会历时10多个小时,从下午一直开到深夜,聂案复查合议庭的5位法官悉数到场,申诉人及其代理律师,原办案单位代表分别发表意见。法院邀请的15名社会听证人员则始终在场,并就相关问题向各方进一步了解情况。在申诉方和原办案单位代表针锋相对的意见中,聂案中所有疑点一一显露。

此次复查的目的,是为是否启动聂树斌案再审作出决定。复查合议庭审判长朱云三表示,法院将严格以事实为依据,以法律为准绳,依法、独立、公正作出复查结论。

## 聂树斌只因骑了一辆蓝色车被抓获?

**申诉方:** 公安机关在没有掌握聂树斌任何犯罪事实或犯罪证据的情况下,仅仅是因为聂树斌骑了一辆蓝色山地车,就将其锁定为犯罪嫌疑人并抓获。

**原办案单位代表:** 案发后,公安机关划定摸排重点范围,对嫌疑人进行刻画,走访中了解到有人经常骑蓝色山地车到案发地附近闲逛的情况,随即安排民警布控,最终发现一名与群众反映特征相似的男青年。此人在盘查过程中神色慌张,说“我没有事,我没有杀人”等话,引起民警警觉。

## 为何聂树斌未供出“一串钥匙”?

**申诉方:** 聂树斌自始至终没有供出一个关键的隐蔽性细节:被害人遗落在案发现场的一串钥匙。王书金对案发现场遗落的被害人钥匙这个关键的隐蔽性细节的供述,将这起强奸杀人案指向为王书金所为。

**原办案单位代表:** 犯罪嫌疑人在实施犯罪时,在精神高度紧张的状态下,对一些物品和枝节问题记不清楚也属合理。

## 狱友证明聂树斌被刑讯逼供

**申诉方:** 聂案中许多证据,尤其是聂树斌的口供,是通过刑讯逼供的非法手段取得,依法不具备法律效力。

聂母张某某女士说,聂树斌的一审辩护律师曾问聂树斌:“为什么你第二次承认了?”聂树斌说:“打哩。”当年与聂树斌关在同一看守所的纪某某证词表示,其与聂树斌一同关在看守所105监号,经常聊天,聂树斌曾向其表示曾经遭到刑讯逼供。

**原办案单位代表:** 2005年3月,河北省检察院组成调查组,未发现有关办案人员在刑讯逼供的问题。

聂树斌进入看守所后一直在102室羁押,纪某某当时被关押在105室,两人不可能经常聊天。

## 地名穿越:新华西路还是石获南路?

**申诉方:** 现存卷宗材料显示,公安机关在办理聂案中严重违反法定程序,一些重要法律文书有变造嫌疑。

聂树斌当年9月23日被抓获,28日才开始有讯问笔录,其间的讯问笔录缺失。讯问笔录的日期标注混乱,页码涂改严重。现场笔录形成过程不符合法律规定,只有一人签字且无见证人。形成于1994年的现场笔录中出现了多处“新华路”、“新华西路”的名称,而该路段在当时的名称为“石获南路”或“石获公路”。

**原办案单位代表:** 聂树斌于9月23日被带至分局进行审查后,办案民警对其供述情况有一个核实印证的过程。28日,在公安机关大量工作基础上,聂树斌对其犯罪事实第一次作出比较系统的供述。审讯笔录编号看似混乱,实则有序,是各部门编写的,后面的部门对前面的部门起监督作用。

经调查,“石获南路”也被当地群众称为“新华西路”。被害人所在单位1990年迁至现“石获南路”,其工商登记资料上厂址为新华西路。

## 聂树斌到底何时被执行死刑?

**申诉方:** 法律文书显示聂树斌1995年4月27日被执行死刑,而他却在1995年5月13日亲笔书写了刑事上诉状。在执行照片上,聂树斌身穿羽绒服跪在雪地中,而根据石家庄气象局调取的相关时期气象数据,当天的气温为25.8摄氏度。1995年4月至1996年2月间,当地只在1月13日至2月16日有过两次降雪。如若在雪地中执行,那么实际执行时间应在1996年1月13日以后。

聂母表示,她于1995年5月3日持法官所开证明去火化场领取聂树斌的骨灰,但5月13日聂树斌还活着写了上诉状。照片显示执行死刑时是下雪的冬天,这几月把聂树斌弄到哪儿去了?骨灰是谁的?

**原办案单位代表:** 案卷中有法院院长签发的死刑执行命令,有1995年4月27日验明正身笔录,上有聂树斌本人手印。死刑执行现场是石家庄市红泽河刑场,当时有条河里有沙地,怎么可能下雪?

至于聂树斌上诉状落款5月13日,很明显这是他的笔误。

据新华社电

## 收受丁书苗贿赂逾4000万元 国务院扶贫办前官员获死缓

**新华社电** 29日,北京市第一中级人民法院公开宣判国务院扶贫办外资项目管理中心原主任范增玉贪污、受贿、诈骗罪,一审判决被告人范增玉死刑,缓期两年执行,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。

经审理查明:被告人范增玉于2009年底,利用担任外资项目中心主任的职务便利,将博宥投资管理集团有限公司董事长丁羽心(曾用名丁书苗,另案处理)向国务院扶贫开发领导小组办公室捐赠的人民币260万元非法据为己有。

接受丁羽心的请托,为使丁羽心树立正面形象,以达到逃避有关部门查处的目的,为其提供向国务院扶贫办组织的扶贫项目捐款的机会等。为此,范增玉先后38次索要或收受丁羽心共计折合人民币4013.4388万元。

虚构帮助丁羽心归还朱某欠款的事实,骗取丁羽心人民币390万元;冒充有关领导,与丁羽心进行手机短信联系,先后骗取丁羽心人民币200万元和20万欧元,共计折合人民币377.076万元;在得知丁羽心被公安机关采取强制措施后,对丁羽心的下属张某谎称其认识有关领导,可以为丁羽心疏通关系,先后骗取张某财物共计折合人民币890余万元。

## 民政部发函督促调查 “信阳男童走失死亡”事件

**新华社电** 针对近日网上曝光的“信阳男童走失死亡成‘干尸’”事件,民政部获悉舆情后,立即向河南省民政厅致电了解情况,并于29日下午2时发函督促调查、核实。河南省民政厅已成立工作组赴信阳展开调查。

近日,网上曝出消息:“信阳一男孩走失半年竟成‘干尸’”,家属怀疑在救助站受到虐待。该男孩王志强的父亲王新红称,他13岁的孩子去年10月2日走丢,当时已到公安机关报案,但直到今年4月信阳市救助站在报上发认尸公告,最终确认是他的孩子。

28日,信阳市公安局成立专案组调查此事,29日对王志强的尸体进行尸检。

## 老爸,你就是我心中唯一的Super Man

荧屏上有关“爸爸”的题材无不火热,从早一点的《小爸爸》,到现在热播的《爸爸去哪儿》,让人们越来越关注那些初为人父的爸爸们,他们或是平时忙于工作与孩子的接触较少,或是年纪轻轻不懂得如何照料孩子……这也为每个爸爸提出了大难题,该如何填补在孩子成长路上的空缺?

宁波文化广场育乐湾作为孩子们成长教育、社会实践、寓教于乐的青少年成长平台,也注重亲子间的情感交流,尤其是父子

之间,为打破这个大难题,4月18日—4月26日期间,育乐湾里上演了一场别开生面的亲子运动会,来自全城四面八方的爸爸和孩子们纷纷前来挑战。8大项目,环环相扣、融合创新,重叫入激情澎湃,热血沸腾;此外,这次运动会还有一个特别之处,那就是爸爸、帅气、吴萌,以及他们陪读多年的绝技,让整个赛场精彩指数连连爆表。

拍照片、打弹珠、捡石子,是80、90年代最具代表的童年游戏,没有之一,是陪伴年轻

父母们最珍贵的回忆;背娃俯卧撑、拔河,这里大小不是问题,吨位不是问题,作为最具力量型的项目,和宝贝一起运动,并为他们拼尽全力,难值;更有经典与现代的完美结合——指压板上的斗鸡,可说是天衣无缝,酸爽刺激;还有当年的广播体操,立定跳远,这样极具代表性的运动,怎能落下呢?高手云集,蛟龙扑浪,看得一旁的宝贝们合不拢嘴,当然,宝贝们作为新手出征,表现得也相当出色呢!

两代人的童年,父子间情感的交织,在游戏中

不断深化。这也正是此次运动会的初衷,爸爸们高大的形象,将是孩子心中唯一的“Super Man”,希望在孩子们成长的路上,爸爸也将不再缺席。当然,妈妈们也想一展拳脚,也可以向爸爸们发起挑战哦!5月1日至5月3日期间,爸爸快来带上宝贝,一起来挑战,成为孩子心中的“超人”老爸吧!

董嘉晓



**Abilia 育乐湾**  
宁波文化广场育乐湾青少年成长基地  
咨询电话: 400-864-8866

宁波银行 推荐

## 教学资讯



垂询电话: 87685743

地址: 宁波灵桥路768号 报业大楼一楼晚报广告部

## 宁波光华学校招生

限额招收幼儿园、小学、初中、高中及国际高中学生。高一(普高)按中考成绩录取,学籍有限,欲报从速。

报名: 139-5789-0508 王老师  
咨询: 0574-81909763

古木参天,白鹭纷飞,慈东滨海,伏龙山下,有您孩子一张宁静的书桌! 外教课程 军校模式 小班教学 艺体特色

校址: 慈溪伏龙山景区

## 宁波技师学院 宁波市高技能人才公共实训中心 培训信息

1.宁波市高技能人才公共实训中心是政府搭建的公共实训平台,真诚为企业职工、院校学生提供培训鉴定服务。常年开设数控、模具、机电、电气、汽修等工种(专业)高端技能实训、鉴定。

2.2015年机械(数控、钳工、模具等)、汽修、电工、焊工技师、高级技师国家职业资格考评报名开始。

3.2015年度焊工、汽修、化工仪表工、数铣等紧缺、优秀青工专业免费培训报名开始。

4.各类机械、电气(Pro/E、UG、Powermill、PLC等)软件培训。

5.机械类、电气类、焊工、汽修、烹饪、面点等工种国家职业资格等级班常年开班。

6.电工、焊工、登高等上岗证初、复训每月开班。

符合条件的实训、培训学员按规定享受政府经费补助!

地址: 江北区树嘉路800号 电话: 88168011 88168699